

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASAJE DE MATHUS

SUSCRIPTORES

Se hacen en Madrid y provincias. Se paga en metálico, librándola 6 sellos de Correo.

No se sirven sin recibir antes su importe.

ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO

publicados en ambas ediciones.

Nº. 476, POR LA NOCHE. AÑO XII.

MADRID. DOMINGO 18 DE DICIEMBRE DE 1859.

TIRADA DE 19.000 EJEMPLARES.

## ADVERTENCIAS.

Un motivo sin duda de la advertencia que nos estampando, sobre renovaciones de fin de año, muchos de nuestros suscriptores han reducido sus abonos por medio y por un año, lo que facilita en gran manera el servicio y los trámites de nuestra complicada administración. Quedando la empresa de La Correspondencia de España corresponder de algún modo al servicio indudable que nos dispensan de este modo, remitirás á cuantas personas se suscriban en este semestre ó por año, desde primero del próximo enero, el precioso *Calendario de Ortiz de Vega*. Este *Calendario*, ilustrado con variadas láminas en bronce, que contiene las memorias religiosas del año; la cronología de la última guerra de Italia; un opúsculo sobre Martínez, con la descripción usos y costumbres del Imperio, y sus relaciones con España; la descripción de los cometas y especialmente del gran cometa Donati; biografías de hombres célebres muertos en el presente año, y un artículo *Libro Nuevo*. Este libro es una edición de lujo impresa con caracteres nuevos y un papel super-

La empresa de La Correspondencia, al ofrecer este regalo, ha buscado el más elegante y mejor calendario de los que han visto la luz en nuestro país, no retrocediendo ante este sacrificio, que si bien puede redundar en beneficio suyo, será igualmente útil al buen servicio de sus suscriptores.

El excesivo número de suscripciones que en estos últimos días ha recibido nuestro periódico, nos obliga á romper desde principio del año en curso los compromisos que tenemos con algunos periódicos y particulares de provincia para cumplir los números por mayor de La Correspondencia. Hacemos este sacrificio en pro de los suscriptores individuales, queriendo antes privarnos de un beneficio por grande que este sea, que perder el buen servicio de la mayoría de las personas que tanto nos favorecen.

Iremos sin embargo, que esta medida será menor, pues se hallan ya en construcción las normas de gran tirada que hemos encargado al extranjero, y con las cuales podremos servir una suscripción doble de la que tenemos en el extranjero, alcanzando nuestras noticias hasta última hora, que es lo que caracteriza especialmente á nuestro diario.

## BOLETIN DE LA GUERRA.

### NOTICIAS DE LA PRIMERA EDICION.

Gibraltar se ha dado últimamente una función dramática á favor de los judíos emigrantes. Esta función se anunció del modo siguiente:

Los calpenses:—Contemplando nosotros desde el Calpe se acercan los buques procedentes de Berberia conduciendo un número considerable de hombres, mujeres y niños, que resguardan el debido calor que les ofrecen los pueblos civilizados, se refugian en su emigración bajo la protección de la muy cristiana y digna Reina Victoria, do hallen feliz acogida, y dando una ojeada en el vasto campo que nos separa del pabellón hispano el cual nos presenta un pequeño pueblo, que á la menor voz de mando desaparecerá en un segundo de la vista humana, no podemos por menos siendo como somos, tolerantes y cristianos que derramar una lágrima de compasión, fruto del amor al prójimo al contemplar la infelicidad de aquellos peregrinos víctimas de un pique entre el Musulman y el Hispano.

Sintiendo como sentimos esa atracción al prójimo, y deseando desaparezca de nuestra vista esta desolación y sabiendo que algunos humanitarios ya han empezado á recoger sumas á favor de estos infelices, que en tiempo en que en nuestro Calpe empiezan los rigurosos noches del crudo invierno residen bajo el débil amparo de una tienda de campaña luchando con las inclemencias; colocándose en tan fatal estado y deseosos de imitar á todo hombre que se lance al mar en favor de la indigencia, nos hemos atrevido en medio de nuestra ignorancia á estudiar un drama cuyo nombre bastará para llenar el teatro, pues tras el título está la humanidad, como también impera el buen deseo y la caridad. Nuestros esperamos indulgencia de ese respetable público el cual no vendría á aprender de famosos dramáticos el arte teatral ni á hacer los momentos de su ocio, mas si áclarar la mano á favor de los médicos que abandonan sus hogares á causa de una guerra insensata, se ven bajo el pabellón que á todos ampara, sin más misericordia que la de Dios que ampara á todos, y la voluntad de los Calpenses.

Este anuncio que circula impresionada significa la para nosotros, dice el *Correto de Andalucía*, si no hubiese circulado con conocimiento de

la sección de Carabineros que debe pasar á Ceuta, la compondrán 60 individuos de la comandancia de Huelva, 30 de la de Sevilla y otros 30 de la de Cádiz. El número de los que voluntariamente se han alistado, excede al de las plazas señaladas con este motivo.

La sección de Carabineros que debe pasar á Ceuta, la compondrán 60 individuos de la comandancia de Huelva, 30 de la de Sevilla y otros 30 de la de Cádiz. El número de los que voluntariamente se han alistado, excede al de las plazas señaladas con este motivo.

la autoridad inglesa, y redactado por españoles, que tales parecen ser los aficionados á la declamación que tomaron parte en esta fiesta; así lo demuestran al menos los apellidos de estas personas que fueron D. Domingo Felipes, doña Eloisa y doña Irene Gil, D. Prudencio López, D. Enrique Hassan (este es more) D. Angel Chipulina y D. Aurelio Mor. Si la nación inglesa no quiere que se le haga enemiga de la España en la cuestión hispano-africana, que no consienta se den al público programas como el que nos ocupa, con un preámbulo escrito en tan mal castellano como mal español es el que lo ha redactado.

El título del drama que se ejecutó es *El Monarca y el Judio*. Cuando el redactor de este programa haya aprendido el idioma castellano que desconoce completamente, cuando se haya lavado la boca con agua pura española, entonces sabrá hablar de España con más respeto y consideración que lo ha hecho en este escrito, mezcla de ignorancia y pretension que solo produce de la sonrisa del desprecio.

El cuerpo de Carabineros está prestando en las actuales circunstancias, importante servicios. En el incendio de vapor *Génova* lo mismo que en el embarque de las tropas del general Ros de Olano han dado las mayores pruebas de abnegación y celo, así como en el campamento de África la escasa fuerza del arma que acompaña al cuartel general. Ultimamente en la acción del 9 su digno jefe el brigadier Villar al frente de una pequeña columna en que también iban algunos individuos de la no menos benemérita Guardia Civil, cargó y destrozó á un grueso pelotón de moros, haciendo acreedor por su comportamiento á los elogios del general en jefe.

Según dice *La Epoca*, el efectivo del ejército de África va á elevarse á 80,000 hombres, quedando dispuesta á operar una fuerza respetable, después de cubiertos los reductos, fuertes y demás líneas avanzadas. Cada batallón, según nuestras noticias, debe quedar al completo de 1,000 hombres, sacudiéndose de los cuerpos de la Península el reemplazo de las bajas que ocurrían. A todo este aumento suplicar con holgura el nuevo reemplazo que tendrá ingreso en las filas a principios de enero.

Cree la *Gaceta militar* prematuro cuanto se diga acerca del número de fuerzas que quedarán en Ceuta y guarneciendo los reductos después que emprenda sus operaciones ofensivas el ejército. Dicho periódico considera necesaria una división para la defensa de Ceuta y su línea avanzada.

El teniente de caballería ayudante del general Zavala que fue herido en la acción del 9, ha sido ascendido á capitán por su heroico comportamiento en dicho combate.

Los batallones cuarto y sexto de infantería de Marina, residentes el primero en el Ferrol y el segundo en Cartagena, deben, según se nos ha asegurado venir á esta capital á esperar órdenes para pasar á la guerra de África. Parece según la *Gaceta militar*, que el sexto tiene la orden de salir de Cartagena el 19, trasladándose á pie hasta Albacete y de allí por la vía férrea hasta Madrid, donde deberá hacer su entrada el 23 de diciembre.

Anteayer bajaba desde la plaza de la Cebada, con dirección al ferro-carril, un pelotón de voluntarios que iban á unirse á nuestro ejército de África. Los dueños de los puestos de frutas se agolpaban á su paso, ofreciéndoles naranjas y granadas, mientras los transeúntes les dirigían palabras entusiastas y afectuosas, haciendo este espectáculo derramar lágrimas á muchas mujeres que le presenciaban. Los voluntarios, que caminaban con aire marcial y guerrero, conducidos por un argento, se negaban á recibir los cheques de los vendedores de frutas; pero estos insistieron hasta hacérselos aceptar.

El diario oficial publicó ayer las recompensas concedidas por la acción del 24, sobre el camino de Anguera.

La *Gaceta* de ayer inserta el parte oficial del general Echagüe, relativo á la reñida acción del 23 de noviembre, pero como su extensión es mucha, y no contiene episodio alguno desconocido por nuestros lectores, dejamos de reproducirlo en la *Correspondencia* por dar lugar á otros originales del momento.

La sección de Carabineros que debe pasar á Ceuta, la compondrán 60 individuos de la comandancia de Huelva, 30 de la de Sevilla y otros 30 de la de Cádiz. El número de los que voluntariamente se han alistado, excede al de las plazas señaladas con este motivo.

Se ha notado en los últimos combates, que los moros no llevan ya las balas y municiones sueltas, como acostumbraban desde tiempo inmemorial, sino que gastan cartuchos á la europea.

Ha habido error en anunciar que al señor conde del Castellá se le haya dado su retiro; lo que hay, dice *La España*, es, que por razones de delicadeza personal, y por lo mismo agenas á los peligros de una guerra que no le era desconocida, ha solicitado su licencia absoluta para separarse del servicio; como igualmente su hijo de diez y siete años que se ha halado en todos los combates hasta el 30 inclusive, portándose con una bravura superior á su tierna edad.

El día 15 salió de Valladolid para Madrid el segundo batallón de Cantabria, que parece va á tomar parte en la gloriosa campaña de Marruecos. El cuerpo escolar de Valladolid le acompañó según dice *La Unión castellana*, hasta la posesión del Sr. Villalba desde el cuartel de San Benito. Los estudiantes llevaban la bandera Nacional; en la puerta del Príncipe D. Alfonso, hizo alto el batallón, y el joven Sr. Saulate les dirigió una arenga improvisada, llena de entusiasmo. En seguida se distribuyeron á los soldados y oficiales dos mil y pico cigarros por los mismos estudiantes, y el batallón continuó su marcha. Al separarse la comitiva que le acompañaba, otro estudiante, el Sr. Real Peláez, cogió la bandera, y poseído del mayor sentimiento, casi con el llanto en los ojos, dirigió otra arenga á los valientes soldados.

Los estudiantes volvieron cantando el himno compuesto por sus compañeros los Sres. Llorente y Linares, acompañados de los oficiales de todos los cuerpos que guarnecen la plaza, y precedidos de la misma música militar que despidió también el batallón, se dirigieron á la Universidad, depositando la bandera en el salón de Profesores. Casi todo Valladolid tomó parte en esta expedición.

Es imposible, dice el corresponsal de un periódico, formarse idea de las dificultades que ofrece el terreno donde nuestras tropas están acampadas. Véase por todas partes ásperas, agrestes y enmarañadas tierras, pobladas de bosques sombríos, donde por acaso se habrá oido en siglos el golpe de hacha de los leñadores. Las espesas encinas y desiguales alcornoques, el naranjo silvestre y el cedro, cubren como una negra mancha estas salvajes montañas, desde que ha venido, coronadas de eternas nubes. Esta es la comarca donde nuestros soldados han dado tan señaladas muestras de energía, luchando no solo contra la tenacidad de la morisma, sino contra los obstáculos de la naturaleza, mucho más peligrosos y terribles; y alí es donde han levantado esa serie de reductos, que son verdaderas fortalezas que han de proteger y resguardar el paso del ejército, sea para Tetuan, sea para Tánger.

Se han celebrado en Zaragoza solemnies horas por el eterno descanso del malogrado jefe de cazadores de Madrid, Sr. Piniés. Por invitación de la familia presidió la ceremonia el señor Manzano, capitán general del distrito.

Una de las cosas que prueban que para los marroquies la guerra que hacen es una guerra fanática, es que entre los cadáveres se han visto algunos de ancianos, aunque fuertes, casi arruinados por la edad. Esto mismo revela que no es la lucha empeñada tan fácil, como algunos de los que no conocen ni las dificultades del terreno, ni la astucia y tempestuosidad de los moros, crean, y que es preciso para llevar á cabo la campaña, mucha prudencia y mucha prevision. Uno de los cadáveres tenía en los bolsillos de su saco y asqueroso jaque una mal perfeñada cartera, y en ella varios pañuelos y amuletos contra las heridas y enfermedades.

## SEGUNDA EDICION.

Suprimimos todas las noticias de pormenores de la acción del 9, para dar cabida al parte detallado que ya publica la *Gaceta*, dirigido por el general en jefe.

Ejército de África.—Estado mayor general.—Excmo. Sr.: Ayer, en el momento que se tocaba la diana en el campo, los centinelas avanzados de los reductos de Isabel II y Rey Francisco, descubrieron algunas fuerzas enemigas que fueron aumentándose bien pronto hasta llegar á un número muy considerable. El primero de estos fuertes se hallaba defendido por tres compañías del regimiento de infantería de Castilla, mandadas por el segundo comandante D. Rafael Bermúdez, y una de artillería de montaña á las órdenes del capitán D. Gaspar Goñi, y el segundo por tres del de Córdoba á las órdenes del comandante fiscal D. José Fernández. El número de enemigos aumentaba por momentos, envolviendo los

reductos y estendiéndose por derecha á izquierda á favor de lo quebrado del terreno y de los espesos bosques que lo cubren, para colocarse en las posiciones que se hallan entre los citados reductos y el Sarrallo donde campaba el segundo cuerpo.

Mientras esto se verificaba, salían á hacer la descubierta las fuerzas restantes de los regimientos de Córdoba y Castilla, y el batallón cazadores de Figueras á las órdenes del brigadier don José Angulo, jefe de la segunda brigada de la primera división del segundo cuerpo de ejército, quien atacó sin vacilar al enemigo, y de una manera tan resuelta, que lo arrojó hasta las cañadas y bosques que se hallan al otro lado de nuestras posiciones avanzadas. Entre tanto los fuertes habían resistido con heróica resolución los multiplicados y sudaces ataques de los moros, que llegaron á saltar á los fosos desde donde, en la imposibilidad de hacer uso de sus espaldas y gumiñas, arreaban á los defensores cuantas piedras encontraban á mano, causándoles algunos heridos.

Advertido el general Zavala, comandante en jefe del segundo cuerpo, del combate que sostienen los reductos por la bandera roja enarbollada en el de Isabel II, pues reinando un fuerte viento de Levante no se oía el ruido del fuego, corrió al sitio de la lucha, y al mismo tiempo que por uno de sus ayudantes me hacia advertir lo que ocurría, dispuso le siguiesen el resto de la primera división á las órdenes del general Orozco, y toda la segunda á las del general O'Donnell. El primer batallón que llegó al sitio del combate fue el de cazadores de Arapiles, al cual el general Zavala hizo cargar por el bosque inmediato al reducto de Isabel II, donde el enemigo se había refugiado en gran número, y desde cuya espesura dirigía un nutrido fuego que nos causaba pérdidas de consideración, al mismo tiempo que lo verificaba el segundo batallón de Castilla, sostenidos ambos por el primero de Saboya. Esta carga, dada al grito de *Viva la Reina*, y con un arrío digno del mayor elogio, puso en fuga al enemigo, que abandonó el bosque, refugiándose en los más hondos barrancos.

En el momento que esto sucedía, llegó yo al sitio en que el combate se hallaba más empeñado, habiendo dispuesto que el primer cuerpo de ejército, á las órdenes del general Gasset, y la división de reserva á las del general conde de Reus, que con igual objeto se colocó en el centro, aunque sin tener necesidad de hacerlas entrar en linea para tomar parte en la acción; y al oírse el estruendo de las armas, que se retiraba; de suerte que frustrada su idea, empeñaron sobre las tres de la tarde á retirarse al alto de la sierra de Bullones, y yo previne que principiaran á repliegarse las dos brigadas del primer cuerpo que á las órdenes del general Gasset había hecho salir para sostener las fuerzas de mi derecha, y la división del conde de Reus, que con igual objeto se colocó en el centro, aunque sin tener necesidad de hacerlas entrar en linea para tomar parte en la acción; y al oírse el estruendo de las armas, que se retiraba;

Las fuerzas que el enemigo ha presentado en combate no bajarán de 10,000 hombres, ni puede proceder de menos el nutrido fuego que por muchas horas sostuvo en tan extensa linea; la caballería contaba de 200 á 300 jinetes. Las que de nuestra parte combatieron, solo fueron los 15 batallones que tenía presentes el segundo cuerpo.

No puedo menos de graduar sus pérdidas en 300 muertos en vista de los muchísimos que han quedado en el campo, donde tan solo dejaron los que absolutamente no pueden retirar, y en unos mil heridos. El vivo y certero fuego de nuestros batallones, el que á metralla hizo al principio desde el reducto de Isabel II la primera compañía del primer regimiento de montaña,

y después con granadas bien dirigidas, ésta y la de cañones rayados afecta al quinto regimiento de pie, me dan motivo para hacer este cálculo, en el que creo no habrá exageración; pero estos resultados no pueden obtenerse sin experimentar pérdidas harto sensibles: estas han sido por nuestra parte de 3 oficiales y 75 individuos de tropa muertos; 2 jefes, 30 oficiales y 260 individuos de tropa heridos, y 2 oficiales y 30 individuos de tropa contusos, según se ve en el estado adjunto.

El parte termina elogiando la conducta de todos los generales, jefes y oficiales que tomaron parte en la acción y tuvieron ocasión de distinguirse, haciendo especial mención del general Zavala y sus ayudantes, del coronel de Castilla Aldanés, herido, y del comandante de Arapiles D. José Santa Pau, á quien el conde de Lucena hizo coronel sobre el campo de batalla.

Ya aparece en la *Gaceta* de hoy, la relación de recompensas por el combate del 25 de noviembre, aprobadas por S. M.

Entre el vapor *Bretaña* y el buque de vela que remolca, llevan 12,000 fanegas de cabada á Ceuta: en Marsella y otros puntos se han reunido con el mismo objeto 20,000, y dentro de pocos días habrá en Alicante otras 30,000 que se embarcarán sin demora.

De Valladolid, la Coruña, Navarra y Plasencia se han hecho remontas de fusiles, entre ellos 800 rayados de nueva construcción.

Todas estas armas se destinan, según nuestras noticias, á los cuerpos provinciales.

En Trubia se fabricarán muy pronto 4,000 carabinas mensuales, cuyo número se elevará en breve á 4,500 en el mismo período.

Se ha mandado construir con toda urgencia, por acuerdo de una junta de jefes del ejército, presidida por el director general interino de Infantería, 30,000 ponchos é igual número de pantalones.

Parce que hay el pensamiento de establecer en Ceuta ó en otro puerto que convenga, un gran almacén para recomposición de armamento, y que de Plasencia y otros puntos se remitirá considerable número de piezas sueltas.

### LA CORRESPONDENCIA.

*La Gaceta* de hoy publica dos reales decretos admitiendo la dimisión que hace de la presidencia de la Junta de clases Pasivas, el Sr. Aristizábal, y nombrando en su lugar al Sr. Fariñas.

Se ha publicado la primera entrega, de la *Redención de un esclavo* del Sr. Castelar, y como indicamos al anunciar su aparición, es un modelo de estilo y de sentimiento. Después de un invocación á Dios, sigue un *Prólogo en el cielo* que es como lo titula: acompañando á este primer cuaderno hay un retrato del autor da un parecido estremo. Notable ha de ser este libro si las entregas sucesivas han de conservarse á la altura de la primera; nos ocuparemos de él, como tenemos esfuerzo á nuestros suscriptores en el momento que se termine.

Ha llegado á esta carta el barítono Squarcia. Dícese que se presentará el martes en la *Luzia* con la señora Fioritti.

Parce que la primera representación de las que debe dar la Ristori, tendrá lugar en la semana próxima. Tal vez el jueves.

Va á publicarse en Francia un nuevo periódico, con el título de *El Dispertador de Oriente*, consagrado á los intereses orientales; será órgano de la emancipación de las razas asiáticas y africanas; boletín de Oriente, de la Argelia, de las Colonias y de los intereses del comercio y de la industria trasmarítima.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que en el puerto de Santa Isabel de Fernando Póe, se designe un buque pontón que sirva de depósito de víveres y pertrechos, habiéndose ordenado que para este efecto se habilite convenientemente la corbeta *Isabel II*, que deberá salir en breve para el golfo de Guinea al mando del capitán de fragata D. Francisco de Paula Navarro, que ejercerá al propio tiempo el de aquella estación naval.

Don Bratilio Anton Ramírez ha sido confirmado en el cargo de secretario general del Real Consejo de Agricultura, Industria y Comercio.

El Austria no ha hecho este año extensiva la quinta á la ciudad de Mántua: esta circunstancia hacia á algunos suponer que se destinaba aquella plaza para fortaleza federal, en el plan de Confederación italiana. Al mismo tiempo parece que el gobernador de Venecia ha dado á entender que no se hará variación alguna en el estado provisional y absolutamente independiente de los distritos de allende el Po y confinantes con Módena, hasta la terminación del Congreso.

Un diario inglés, *El Morning Chronicle*, viene á confirmar la especie de que serán muy limitados los poderes que lord Cowley y lord Wodehouse llevan al Congreso, en el que la política inglesa será realmente dirigida desde Londres por lord Palmerston. «Ausente el noble lord corporalmente», dice el periódico citado, «se hallará presente de continuo en el Congreso en espíritu.» *El Chronicle* va mas lejos aun, y después de felicitarse de que la reunión del Parlamento coincida con la del Congreso, observa que la legislatura se verá llamada á ejercer una influencia diplomática y á sugerir, si no á determinar completamente, los términos de una gran solución europea.

El Sr. Castillo y Ayensa califica de cuádruple alianza contra él, la intervención en la polémica sobre su concordato de los Sres. Martínez de la Rosa, Mayans, Pidal y Mon.

Acaba de fallecer en Valencia D. José Orgez, antiguo y distinguido autor de los teatros de la corte, y muy conocido en los principales de España, especialmente en el de Barcelona, en cuya escena trabajaba cuando el gran Moratín dirigió el ensayo de algunas de sus preciosas comedias. Contemporáneo de Prieto y de otras notabilidades.

En Londres hay una calle entera exclusivamente ocupada por jardines de raza española, los unos comerciantes y los otros artesanos. Todos ellos hablan español, con algunas palabras singulares y acento extraño, y aunque son ingleses, y saben por supuesto el inglés, el español es el único idioma que usan entre ellos y en todas sus relaciones domésticas. Los nombres españoles Pérez, García, Rodríguez y otros muchos, son los que aun conservan estos verdaderos españoles, convertidos por nuestra errada política en súbitos ingleses y en fuentes de prosperidad para aquel país.

En la semana pasada ha muerto en Cantorbery una señora israelita de raza española, como lo prueba indudablemente su nombre de Lara, y ha dejado á la Sinagoga española de Londres, que es una de las más importantes, cuatro millones de reales.

Ayer á las ocho de la mañana ha llegado a los jueces de primera instancia de Madrid para poner coto á los abusos, que todo el mundo denuncia, en las subastas de fincas, hechas por personas que no tienen responsabilidad ni han procurado, mas que sacar una prima, y si no lo consiguen, se declaran en quiebra.

De un día á otro se publicará en la *Gaceta* el último concordado concluido entre la Santa Sede y el gobierno de S. M. C.

A imitación de la crónica que ha circulado estos días de los sucesos ocurridos en la guerra de África desde el desembarco del primer cuerpo en Ceuta, *El Diario español* ha formado un complemento de esos curiosos índices, trazando el cuadro cronológico de las variaciones de la oposición ultra-moderada, simple ó refundida, en aquella cuestión.

1.º Enthusiasmo belicoso de la liga. Estamos en el periodo de las negociaciones, y su patriotismo no tiene límites. *Guerra á toda costa*, es el grito que se oye en su boca.

2.º La guerra es inminente; van á comenzar las hostilidades. La liga se previene, haciendo por boca de algunos de sus personajes en ambas Cámaras reticencias, cuyo sentido es bastante claro: *inteligent panca*.

3.º Rompimiento de hostilidades. La liga censura lo que llama *parcialidad* en la elección de los jefes. Aparecen los proyectos económicos del ministro de Hacienda, para crear recursos con destino á la guerra, y son vivamente combatidos por aquella.

4.º Principio de las operaciones. La liga se concentra, ni mas ni menos que los moros ante los reductos de Ceuta, y forma el cuadro refundiéndose en uno tres de sus órganos predilectos.

5.º Primeros triunfos de nuestras tropas. La liga comienza á publicar en sus diarios artículos técnicos y político-militares, en los que presenta ya próximas calamidades, si pronto, pronto, no se da el mando en gabinete del ejército á alguno de sus entendidos hombres de guerra. Estos procuran hacer merecimientos, dedicándose á las artes de la paz, ó sea al cultivo de la poesía. Aquí terminamos nuestros apuntes, sin perjuicio de continuarlos, cuando la materia dé de sí, que dará, es bien seguro. Cotejo el público, añade el *Diario español* ambos cuadros cronológicos, y verá cuál es el papel que en esta ocasión están representando nuestro ejército y la oposición ligera, simple ó refundida.

En Lyan se ha acordado dirigir una manifestación al Santo Padre, para la cual se estaban recogiendo firmas, concebida en estos términos: «El poder temporal, tal como vuestra Santidad le ha recibido, de los Soberanos Pontífices sus predecesores, es la garantía necesaria para la independencia de la Silla apostólica. Nos han afligido profundamente los atentados cometidos contra vuestra autoridad, y los reprobamos con toda la energía de nuestras convicciones. Dignos aceptar los ardientes votos que hacemos para que Dios toque los corazones estraviados, devuelva la paz á vuestros pueblos, y conceda á la Santa Iglesia un triunfo brillante sobre sus enemigos. Humildemente prostrados á vuestros pies, os rogamos nos dirijais vuestra bendición.»

En el mercado de Madrid se vendieron ayer 4,992 fanegas de trigo de 45 1/2 á 55, quedando por vender 3,771. La cebada se vendió de 30 á 33, y la algarroba á 40 1/2.

Acaba de publicarse en Madrid, redactada por D. Santiago Pérez Junquera, un Cuadro sinóptico de los principales artículos de importación y exportación entre los diferentes países del globo, en el que se especifican los puertos y centros de producción de cada uno. Este trabajo, redactado en vista de los datos más recientes para uso del comercio y las aduanas, nos parece de una utilidad incontestable.

La iglesia de San Nicolás de la Coruña, acaba de recibir un órgano que excita la admiración de todas las personas inteligentes. Tiene 29 registros, tan hábilmente combinados que además de su uso ordinario, se prestan perfectamente al acompañamiento de cualquier orquesta. Ofrece además una particularidad muy notable, y es, que á pesar de sus muchos registros, con dos teclados, y 1,059 cañones sonores, ocupa un espacio muy reducido, tanto que la caja solo mide cinco metros escasos de alto, dos y medio de frente, y uno y medio de fondo.

Junto al puerto de Arrabida en la playa de Alpertuche, en Portugal, ha naufragado el buque español *Jóven Clementina* procedente de Villagarcía con cargo de maíz y otras sustancias. Se salvó la tripulación.

A la orilla del mar y muy cerca de nuestra campamento en África ha descubierto uno de los tesoros aficionados á la arqueología que cuenta nue tro ejército, una lápida en la que en caracteres hebreos muy bien conservados se lee:

ESTA ES LA ALTA TUMBA  
DE MOY ES HIJO DE JACOB, QUE MURIÓ  
EL DÍA 3.....

Otro remitido publica las *Noticias* en el que se hace ver el celo que han manifestado los

mejores jueces de primera instancia de Madrid para poner coto á los abusos, que todo el mundo denuncia, en las subastas de fincas, hechas por personas que no tienen responsabilidad ni han procurado, mas que sacar una prima, y si no lo consiguen, se declaran en quiebra.

El comunicante cree que sería muy conveniente para cortar este mal, que se espusieran al público los nombres de los que hayan sido multados por no efectuar los pagos, los de aquellos a quienes se haya llamado y no se presenten, y por último, los nombres de los que hayan sido reducidos á prisión.

Da real órden se ha dispuesto que los alumnos á quienes por premio extraordinario se conceda dispensa del depósito para los grados de licenciado ó doctor, satisfagan solo 80 rs. en pago de reintegro por derechos de sello y expedición del título.

A fin de evitar todo género de dudas en la exacta ejecución de las órdenes vigentes sobre la venta de montes, se han dictado por el ministerio de Fomento algunas disposiciones. Los ingenieros pondrán cuidadoso esmero en que no se anuncie la subasta de un monte reservado, y los gobernadores darán inmediatamente cuenta al ministro de cualquier reclamación del ingeniero.

No podrá ser vendido, á menos de que se halle expresamente calificado de enajenable ningún monte poblado en todo ó parte de abetos, pinabates, pinos, pinos, enebros, sabinas, tejos, hayas, castaños, avellanos, abedules, alisos, acebos, robles, rebollos, quejigos, piornos, alcornoques, encinas, mastos ó coqueras, cualesquier que sean sus variedades y sus métodos de beneficio.

Interin se promueve su venta, seguirán en los montes enajenables los aprovechamientos estacionales y las podas y cortas ordinarias; pero los gobernadores procurarán limitarlas á lo más estrictamente indispensable. Por último, se manda proceder á la revisión de la clasificación general de los montes del Estado recientemente hecha por el cuerpo de ingenieros.

El viernes fueron entregadas á SS. MM., las magníficas reliquias con que, según costumbre de todos los años, las han obsequiado los frailes españoles de Tierra Santa.

Fuerón presentadas por el señor ministro de Estado y el comisario general de Obras pías, á quien acompañaban el entendido y celoso empleado de la comisaría, Sr. D. Ramón Marchesi, y el religioso lego, portador del regalo.

Hemos tenido el gusto de ver tan precioso aguinaldo, entre cuyos objetos sobresale una magnífica cruz, de un metro de altura, toda incrustada de nácar y con primorosos adornos y labores. Figura la peana, también de nácar, la iglesia del Santísimo Sepulcro, viéndose este en su centro, tal y conforme se halla en la actualidad.

Son también de gran mérito artístico, un cuadro con la anunciaciόn de Santa Isabel, un cofre que encierra el Santo Calvario, y un magnífico sepulcro, objetos todos de nácar, preciosamente trabajados.

SS. MM., acompañadas del nuncio de Su Santidad, recibieron con gran satisfacción tan estatuto regalo, muestra de la gratitud de aquellos religiosos, á los desvelos del gobierno y de la comisaría por sostener dignamente nuestro convento en los Santos Lugares, y se enteraron minuciosamente de las particularidades de aquel país, tan lleno de recuerdos religiosos.

Ya ha comenzado en el Caballero de Valencia la colocación de la vía férrea que ha de servir para conducir la piedra de las canteras del Puig al puerto del Grao, con destino á las obras del mismo, y seguramente dentro de muy poco tiempo quedará en disposición de utilizarse aquel camino. Dos dragas prosiguen activamente rompiendo la playa que da frente á las puertas de la Villanueva del Grao, y adelantando este trabajo con notable rapidez.

### ULTIMAS NOTICIAS

El vapor la *Provence* llegó el 13 por la mañana á Málaga conduciendo de Ceuta algunos heridos y la noticia de otro encuentro habido con los moros el dia 13. Nuestro correspondiente no ha podido obtener pormenores.

La *Provence* y el transporte de guerra *Marqués de la Victoria* estaban embarcando en el dia 13 las dos baterías montadas del tercer cuerpo y se suponia que en la misma noche saldrían para Ceuta.

Varias personas de Málaga se embarcaron el dia 13 en un vapor perteneciente á la casa Heredia, con el objeto de hacer una excursión de recreo en Ceuta.

El gobierno ha recibido el siguiente despacho telegráfico:

ALGECIRAS 18.—El general en jefe del ejército de África, el Excmo. señor ministro de la Guerra:

«Campaamento de las alturas del Serrallo, 17 de diciembre.

El general Prim ha ocupado hoy las mismas posiciones que ayer, para proteger los trabajos del camino que avanza rápidamente. No ha sido inquietado hasta las cuatro de la tarde, que unos 300 caballos enemigos cargaron rápidamente su centro, al paso que grupos muy considerables de infantería le hacían con el ala derecha.

Unos y otros fueron victoriamente rechazados causándose en la caballería pérdidas vistas de gran consideración por los fuegos de nuestra infantería. El regreso al campamento se ha verificado sin más novedad que el cambio de tiroces y actos y versos, donarriada *El movimiento continuo*, y la improvisación cómica en un

ante *El Mundo-nudo*. No sabemos las obras que prepara el teatro del Circo, aunque hemos oido decir que *El padre de los pobres*, última producción de un célebre poeta, no se pondrá en escena hasta pasado la Navidad.

En el coliseo lírico-español se estrenará por la tarde la zarzuela nueva, en cuatro actos, titulada *Los monederos falsos*. Esta obra, que traducida y arreglada del italiano ofrece hoy al público la empresa, ha recorrido con éxito muy favorable los primeros teatros de Italia, habiendo tenido en Madrid la misma acogida, durante las muchas representaciones que de ella se dieron hace algunos años, y en las cuales, como en las de ahora, el papel de bufo se halla á cargo del profesor *Francisco Salas*.

En esta obra se estrenará una decoración, pintada por D. Luis Muriel, y en la que, trasladándose en el cuarto acto, aparecen multitud de diablos, brujas, trásgos y cuendes, que ejecutarán un baile caprichoso. Por la noche, dice que se cantará por primera vez la obra nueva titulada *Los mosqueteros de la Reina*. Por último, el de *Novedades* destina para la tarde del 24 la comedia *Las bodas de Colas*, y para la noche, otra obra nueva patriótica, bautizada con el nombre de *La unión en África*.

*Carta de Felipe Castro*—(que tiene puesto en el Restre) —a Tomás Zurdo Cano,—caló en el batallón de cazadores de Barbastro.—Quiero recordar: si estás—muerto, no espero respuesta—porque yo te escribo ésta—por si estás vivo, Tomás.—Yo te traigo una tristeza—da mucha de las más graves—pero yo estoy, como sabes, siempre á tu disposición.—Hoy te escribo y hecho el resto—porque padre está bebido—y mi madre está en el río, —yo estoy sola en el puesto.—He sabido el zipizape—que se ha matado en la guerra—conquistando pronto esa tierra y viento á la tuya á escape.—Yo aunque ganara un Perú—estoy de rabia que estás—porque estás en el Serrallo—y ya sé que eres tú....—Me han dicho (yo me hago cargo)—que tú vas á rendir plazas....—cazar, ve lo que caez—porque yo cazo muy largo.—Tomás, sé bueno, valiente—no juegues y no te alumbres—y por Dios te acostumbres—á los usos de esas gentes.—Una que es una hereja—la de los moros, tener—una mujer cada día—y encerrar á la mujer.—Y mas á no estar defuntas....—Comprendes tú lo que callo?—Bonito estará un serralo—con tantas mujeres juntas!!!—Combate sin compasión—que no se debe tomar—por que no sabe entregar—á una moza el corazón.—No temas que en el batallón—te den un golpe, tagal—tienes que batirte mal—que no se queje bien.—Por si tienes un apuro—y que el apuro sea certe—te envío franco de porte—en abrazo y modo duro.—Haz carre, fuma en pipa—dispara muchos cartuchos—y recibe muchos, muchos—carñicos de tu Felipe.—Rostros—á tu Serra sirvió de amanuense á la Felipe al dictar esta carta.

*Hermoso libro*—*La crónica de la guerra de África*, que han emprado á dar á los señores Castelar, Canalejas, Cruzada Villaamil y Moretta ilustrada con láminas por el Sr. Vallés, va á ser un libro bellísimo, á juzgar por las tres entregas que han aparecido. Verdades que sus autores cuentan con grandes elementos para historiar dignamente la gloriosa lucha que hemos emprendido allende el Estrecho, poniéndolas en el teatro de la guerra, sus actos correspondientes que dan por día tan minuciosa cuenta de los sucesos, y un afamado dibujante, el señor D. José Vallés, que por medio del diario autógrafo reproduce instantáneamente las escenas más interesantes de ese gran drama, y representa los sitios en que esas escenas tienen lugar. Hemos oido asegurar que en la publicación de esta crónica se gastan más de seis mil duros mensuales, y no lo dudamos porque la parte material de la obra corresponde á la literaria y artística, que nada dejan que desear.

*Investidura*—Hoy á la una de la tarde recibirá la investidura de doctor en la facultad de Derecho, el licenciado en jurisprudencia don Juan López Serrano, siendo su padrino el catedrático doctor, D. Ramón Torres Muñoz y Luna.

*Noveoa*—Ha dado principio en la parroquia de San Luis la solemne novena á Nuestra Señora de la O, cantándose todos los días por mañana y tarde villancicos y pastorelas.

*Robo*—El jueves por la noche fue robado el almacén de comestibles de la Corredoria alta de San Pablo, núm. 1. Los tomadores, que consiguieron entrar en dicho almacén introduciéndose por una alcantarilla, se apoderaron de los cajones del mostrador, llevándose 10,000 rs. en metalico, acciones de minas, diferentes recibos de varios dueños y otros efectos.

### COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Por medio del discurso que Vd. tan dignamente dirige, creo deber decir á mi amigo y respetable compañero D. José Oriol y Bernadet, que la significativa nota que supone gratuita en su comunicado de ayer, se ajusta, por más que dicho señor diga lo contrario, al espíritu de subordinación del preámbulo del real decreto de fecha 28 de junio último, pues la literal traducción del mismo de que con mayor suma de elementos puede llevarse á cabo una fundación que sirva de modelo á las que d. igual carácter se realicen después en las provincias, confirma mis opiniones de que dichas mancomunidades deben subordinarse á la de esta corte.

Si otra contestación, súrvase, señor director, insertarlo y le quedará agradecido su atento y seguro servidor Q. B. S. M.

EL MISMO CONCURRENTE.



